

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 2 de Octubre de 1933

NUMERO DE HOY 5.414

## SAN SATURIO, Patrón de Soria



Como al bajar de cumbres muy altas doy de se deleitan nuestros ojos contemplando panoramas hermosísimos y horizontes dilatados, nos sentamos en la falda del monte viendo las alfombras del valle, donde arroyos y flores bordan la alegoría de la primavera, así ahora nuestro espíritu baja de las cumbres de la virtud cristiana sobre una de las cuales resplandece el Patrono de esta Ciudad: San Saturio.

Precisamente una de las cosas que más consuelan al alma es ver que todos los años, sin mengua de entusiasmo celebra Soria con una solemnidad tan hermosa la fiesta del Santo Anacoreta.

— Desde los años de Cristo cuatrocientos treinta, hasta el de seiscientos doce, tiempo tan calamitoso, en que reinaba la herejía de Arrio y otras muchas, fué cuando nació nuestro Santo, y según dice un autor, el año de cuatrocientos noventa y tres, día de la aparición de San Miguel al ocho de Mayo, y su muerte el de quinientos sesenta y ocho, después de haber hecho treinta y seis años vida eremítica en la cueva y sierra que hoy llamamos de Santa Ana como a un cuarto de hora de Soria, al otro lado de las orillas del río Duero—.

Hasta aquí leemos en una historia del Santo breve resumen de su admirable vida, sacada de la que escribió en el —Compendio Historial de las dos Numancias— año 1690 el doctor don Pedro Tutor y Maio, hijo de S. y exomonjo Magistral de Alcalá de Henares.

La vida del Santo Anacoreta es una bella antítesis de la vida de hoy quedando heredero a la muerte de sus padres con un rico patrimonio, lo repartió a los pobres y fuese a vivir ocultándose de entre la gente para aparecer entre las apartadas peñas



ERMITA DEL SANTO

de la Ciudad, cuya sierra se llamaba Peñalba y hoy de Santa Ana.

El ayuno, la penitencia y la caridad fueron los fieles acompañantes del Santo en todos los momentos de su vida. El amor a la soledad lo arranca del bullicio del mundo y lo dejó solitario en unos áridos montes para hacerse gustar de las mieles de la contemplación divina, como la abeja laboriosa iba el nectar de las flores, tomando de estas la savia saludable. El amor a las cosas del cielo le coloca en una soñadora cueva libre del contacto de los hombres apegados la materia para dedicarse con más ardor y más libertad en pensamientos de alto saber místico. El amor que de las almas tenía, pone en sus labios encendidos aquellas palabras dulcísimas a veces, y a veces enardecedoras con que predicaba la extinción de los odios y la perseverancia en la fe de Cristo.

Libre y solitario observaba a los pintados pajarrillos que llevaban la comida a sus nidos y les oía cantar en alto contrapunto; libre y solitario su anfiteatro era el azul purísimo de los cielos y el paisaje agreste rocoso; libre y solitario disfrutaba de una felicidad sin gloria, sin ruido, sin celebridad, ignorada.

Libre y solitario sus pensamientos se dirigían al Ser supremo fuente de todo Bien.

El hombre sabio contempla e investiga el dinamismo del ser y el fin; esa rueda dentada que es el ser y esa cremallera que es el fin. El hombre virtuoso San Saturio olvidándose de la materia se estasió en contemplaciones y arrobamientos espirituales llenos de luz como si tuvieran un sol dentro; y este éxtasis le va mostrando aquel Ser inmóvil, foco de ciencia y de verdad, cuyos rayos penetrando en la nada, fueron causa de los seres, en cuyas mallas íntimas quedaron presos, hasta que la razón humana pudo sacarlos de allí y reconstituir a su manera la soberana dispersión de la ciencia divina a través del Universo creado.

Aunque no voló como aquellas almas esclarecidas de nuestros ascetas y místicos incomparables a las alturas de la contemplación donde pusieron sus almas frente a la inmortalidad.

divina, no absorbente, sino absorbida por el amor, en el fondo del espíritu, aunque no pudo participar de aquellas perspectivas magníficas que la teología proyectaba en el alma de los predicadores que dejaron tesoros de elocuencia y de lenguaje en sus discursos, no puede negarse que San Saturio no sólo dio un ejemplo de su vida admirable monumento grandioso de inmortalidad para Soria, porque llegó a la cumbre de la heroísmo y con temple desde ella la verdad suprema que es Dios.

En la contemplación mística es donde se advierte una grandiosa unidad de pensamientos, por que allí debe ocupar todo una acción sublime en vuelta en una nube de misterio en que aparece la Providencia que acompaña al alma llena de luz suavísima.

Advertimos a principio



SAN SATURIO

Imagen que se venera en su retablo de la Ermita de Nuestra

Señora del Mirón

que la vida del Santo era una bella antítesis de la nuestra. Y en efecto el mundo moderno lejos de pensar en las cosas ultraterrenas las ha relegado estas a un segundo lugar, entreteñiendo con la materia y la dualidad de las cosas humanas.

La sociedad ansía por la felicidad en el lado opuesto donde se halla esta. Las riñas y azares, el mentido boato mundano, las altas representaciones en la escena de la vida, el seguimiento de los pasos por donde va la última a novedad etc. encierran el marco sobre el cual actúan las ambiciones humanas. ¿Qué mayor error que éste? ¿Qué falacia más equivoca que tales pretensiones?

El materialismo con el deleite sexual sensualismo se han hecho dueños de la humanidad viviente. La materia predomina sobre el espíritu; el hombre

en la lucha que siente entre la carne y el espíritu se deja vencer por la primera y dándole riendas sueltas se desenfrena, estrellándose en el más repugnante hedonismo.

Las doctrinas esparcidas por los cultivadores de la filosofía materialista imitando a sus antecesores Lock y Condillac han germinado obteniendo el fruto deseado favorecidos por las circunstancias del ambiente que rodea a la sociedad de salón.

Es pues la hora de la materia, este momento álgido y culminante pasará a ocupar el lugar respectivo en las páginas de la historia y volverán nuevas auras con aire más sano cargado de cadencias, que embriaguen el espíritu y saturen el alma.

Llegará la hora de la supremacía del espíritu sobre la materia alcanzando un puesto preponderante la vida del espíritu.

En este sentido los filósofos advierten las falsas secuelas de los principios materialistas iniciadas en sus tratados una nueva vía más expedita y más obvia para formular los principios y corolarios que guían a la razón por senderos más ventajos al bienestar humano, llevándola por cauces hacia el predominio del espíritu, elevando al hombre del estado caído a la dignidad que le corresponde como criatura racional y con alma espiritual.

Hoy por ser su fiesta nos acordamos de San Saturio elevarlo al cielo una plegaria; pero no basta, lectores.

El homenaje más sentido y más profundo que podemos rendir al Santo Anacoreta, se expresa en dos palabras: *estudiarle e imitarle*.

San Saturio subió a la cumbre del heroísmo agotando los esfuerzos de la paciencia y de la humildad; porque para subir siempre es necesario padecer. En sus años de soledad la paciencia cristiana endulzó la existencia de su vida fundamentada en el ideal religioso, que llenó su inteligencia de fe y su pecho con llamas de amor, del amor de caridad, que es el más verdadero de todos los amores.

Ahí está la razón específica de su grandeza; por que proyectó en su vida estas cualidades inmortales de su alma, por eso ha dejado el recuerdo más egregio de la Inmortalidad en esta muy Noble y Leal Ciudad de Soria.

La devoción grande que los hijos de Soria han tenido siempre a su Patrón y Anacoreta San Saturio, en este Año Santo y santificador por excelencia, la han redoblado fervorosamente, y haciendo honor a la FE que profesan como buenos católicos, se han congregado en la I. I. Colegiel durante el novenario celebrado, y con gran reconocimiento escuchado en aquellas amplias naves, la palabra divina, arrebadora y elocuentísima del Ilustísimo Magistral de la Catedral de Zamora Dr. don Francisco Romero.

No pueden cantarse con más realce las glorias de San Saturio y su santificación; son palabras llenas de unción y religiosidad entusiasta las que pronuncia, para exhortar a los fieles, magistralmente coordinadas en orden a la divinidad, para deducir la más sana y lógica consecuencia, de que solo imitando las virtudes en las que el Santo se ejercitó, puede alcanzarse la verdadera felicidad en el hombre mortal y lo difícil de poseerla si se camina descariadós y fuera de los Mandamientos de Dios y de su Iglesia Santa.

El Santo Anacoreta San Saturio, -nos dice el orador sagrado— con sus actos de pureza, de piedad y de virtud, nos dà el ejemplo edificante de su santificación, la que conduce a la salvación eterna del alma. San Saturio, dejó este mundo de hecho con todos sus bienes y abrazó el estado religioso de pobreza y humildad, con toda clase de privaciones y penitencias y dispuesto siempre a sacrificiar su misma vida, en medio de indecibles tormentos. Para EL,

## Con la práctica de la virtud se atesora la felicidad



San Saturio en oración, y uno de los frescos de su Ermita.

## A SORIA

Aspirando frescas auras perfumadas deliciosas escuchando, / sacro Duero! tus sonatas rumorosas admirando la grandeza del gigante pico Urbión: han nacido las estrofas que a mi madre yo dedico que te dignes aceptarlas humillado te suplico, como plácido homenaje de filial veneración.

Claro ritmo acompañado, late alegre el corazón aleteo de esperanza, castro beso de ilusión alegría ultra-terrena, dulcedumbre celestial... Eso siento madre mía cuando yo solle queando cual si fuese miel hiblea de tu nombre voy gustando el dulzor que en él se encierra de hermosura sin igual.

Cuando el sol por la mañana con su luz esplendorosa en tus casas pone un beso: ¡que divinamente hermosa se te vé desde el Castillo, donde subo a contemplarte! ¡Cuál fulgura tu belleza matinal aureolada por cambiantes opalinos, por la luz anaranjada por las tintas sonrosadas afanosa en besarte!

Aun parece que siento como en tiempos medievales el andar de caballeros por tus calles desiguales demostrando en su mirada, su bizarro corazón, los que a ti madre tejieron, cuál si tu fueses su amada inmortal corona eterna con la punta de su espada cabalgando soñadores en aligeró trotón.

En tus claustros soledosos halla calma mi desvelo, la quietud de tus paseos voy buscando con anhelo, y embebido yo contemplo, santo risco venerado, donde un santo penitente ascendiendo hacia lo Eterno elevaba sus miradas vencedoras del Averno con querubicos fulgores de vidente iluminado.

Eres eco de los siglos que a la Historia ya pasaron eres vivida epopeya que otros hombres nos legaron: noble archivo que, custodias las hazañas sobre humanas que Megaras invencibles, en su céltica arrogancia escribieron en las piedras de la célebre Numancia con las plumas arrancadas a las águilas romanas.

Tienes místicos vergeles de perfumes singulares santos hijos elevados por la Iglesia a los altares invencibles campeones, coronados por la Gloria; corazones femeninos cuya nivea hermosura condense el aroma eterno de esquisita galanura de las flores inmarchitas, que tu tienes en la Historia.

Al pensar en ti he gustado el dulzor que intensamente siento el alma ahinojada ante Dios humildemente cuando Padre a El le llama saturada de fervor, ¡Feliz tierra venturosa de ilusión y de quimera de románticos ensueños, de divina primavera perfumada por las rosas impolutas del amor.

Frescas brisas perfumadas pravientes de pinares tonifican los pulmones y destruyen los pesares, y en la Sabia Providencia nos invitan a pensar: y a la luz del Sol poniente, la Dehesa con sus flores va diciendo a los galanes los eternos soñadores que es feliz el numantino que a sorianas puede amar.

Tierra noble bendecida de virtudes semillero como prueba gentil Soria de lo mucho que te quiero te consagra las primicias de mi pobre inspiración, las ternuras que poseo, yo te ofrezco humildemente los sentires de mi pecho; y a compás alegremente te consagro los latidos de mi pobre corazón.

Celeste no Monge Herrero.

(Agricultor)

Sigües Septiembre 1933,

el negocio y problema de más importancia y ganancioso, era su propia santificación, siguiendo el camino trazado por el Divino Maestro; los demás, no eran sino una pequeña y menguada felicidad temporal, que la despreció abrazándose a la verdadera e infalible que enseña la Iglesia Católica.

Propiamente hablando, la santificación, es una obra superior a las fuerzas nativas del hombre y se hace imposible, sin la gracia divina y aún dotados de esa misma gracia, es excesivamente ardua y difícil conseguirla. No obstante, el Santo Anacoreta, hombre como nosotros, luchó continuamente contra sus enemigos interiores y exteriores; contra los sentidos y pensamientos del corazón humano inclinados al mal, desde los momentos en que la inteligencia desarrolla sus facultades, y, consecuente en el amor a Cristo, quiso morir a la vida de los sentidos, del juicio y de la voluntad para vivir la vida divina, imitando así las virtudes mismas que Jesucristo con su ejemplo practicó.

Los hijos de Soria que con tanta devoción y reconocimiento han celebrado el novenario de su Santo Anacoreta y su fiesta conmemorativa,

morativa; que profesan la misma FE en la que EL se ejercito practicando las virtudes que lo elevaron a la santificación; que le han erigido por su protector y Patrono y se honran con sus glorias; si han de ser consecuentes con esas creencias religiosas, es precisamente este año Santo, en el que se conmemora también el centenario de la Redención, el que invita a todos a ejercitar también un acto de verdadera contrición y arrepentimiento de las culpas pasadas para encauzar la vida presente por el sendero que el Santo dejó trazado, como único que conduce al punto de salvación.

No hay pues santidad sin amor, ni amor sin cruz; el amor de Jesus y el amor de la Cruz, están por completo identificados y no vale alegar respetos humanos del «que dirán» para dejar de obrar bien y conforme a los Mandamientos de Dios; por eso, siendo fervientes devotos de San Saturio, al que sus actos de santidad lo elevaron a los Altares donde la Iglesia lo venera y siendo buenos católicos pues hemos de estar con El y de ninguna manera en frente a El y sus enseñanzas; fue su vida de sacrificio y en las prácticas de piedad amorosa y de virtud que vivió debemos imitarle, para que con su patrocinio ruegue por nosotros.

IGNORANTIUS.



PLAZA DE MARIANO GRANADOS Y CAMPOS

## EN LA CUMBRE

Maltrchos de cuerpo, los huesos molidos,  
Echando los bifes de tanto sudar,  
Al fin al Moncayo nos vemos subidos;  
Estamos cansados, estamos rendidos,  
Pero hemos llegado que es mucho llegar.

Allá á nuestras plantas se extiende Navarra,  
A un lado Castilla, al otro Aragón,  
Si el Sol con sus rayos, las nieblas desgarra,  
Veremos del Vasco la costa bizarra,  
Veremos los montes que cercan León.

¡Qué hermosa la tierra bendita de España,  
Vestida de flores, bañada de luz;

Del Recuerdo de Soria.

Allá cada valle nos cuenta una historia,

Y hay patrias reliquias en cada montaña;

Y al lado un santuario, y encima una cruz.

Y tú simbolizas, montaña elevada,

Cuán grande es mi patria, cuán firme su unión,

Porque en tus entrañas se encuentra amparada

Dé nuestra Castilla la tierra sagrada

Con tierra indomable del bravo Aragón.

† Mariano Granados y Campos.

Santuario de Ntra. Sra. del Moncayo, 2 de Agosto de 1906.

## FOR

Automóvil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

A G E N T E

Anuncio que lleva como título el nombre de

GONZALO RUIZ

S O R I A



Praderas de San Polo

# NOTICIERO DE SORIA

## Del ambiente político

No están tan nutritas de intenciones desacadas las filas de los partidos de la República, que no requieran la pronta e inmediata incorporación de personas que la vida pública y social puedan desarrollar sus iniciativas en beneficio de la marcha progresiva de la nación. Si no se cuenta con los hombres políticos verdaderamente liberales y demócratas, de ideales y personalidad reconocida en los últimos lustros de la historia nacional, las crisis que en el actual régimen sobrevengan serán difíciles a juzgar como de las urnas electorales no saldrán más que indecisas. Se dice esto porque repelan a lo prieto republicanos que anhela se tienen como gubernamentales.

La misión principal a llenar actualmente por las distintas facetas del republicanismo debe ser la atracción, no la de repulsión practicada por muchos centros regionales cuyos directivos adoptan la orgullosa prestatia de declararse «Mis republicanos que Riego».

Si las fracciones roypublicanas no procuran atraer a su seno una gran parte de la opinión intelectual de la nación, no podrán constituirse sólidos y fuertes partidos para la gobernación del Estado. Y a estas figuras nacionales destacaadas en ciencias económicas, sociales y de aplicación, en la enseñanza y en el foro, en el periodismo y en las artes, en la agricultura, industria y comercio, distinguen las muchadumbres, no solo en sus especialidades sino también en las urnas para su representación parlamentaria.

Adolece la política española en todos los regímenes, de un vicio que se ha hecho ya crónico y usual, en nuestro concepto, en dosis mayores que en cualquier otra nación. Este consiste en el hecho de que el hombre de oficio político, una vez llegado a ciertas alturas, aunque sea una mediocridad reconocida sirve en las funciones políticas de sus ideas para desempeñar cualquier cargo en la administración nacional. En la orquesta gubernamental, cada músico es un maestro que ejerce su profesión en todos los instrumentos de que se compone la filarmónica. Así, se vé con frecuencia manejar la trompa de Obras Públicas al que tocaba el clarinete de la Hacienda, o al que rasgaba la guitarra en la ejecución, tocar los timbales de Estado, o al que maneja los platillos en Justicia soplar el contrabajo de Trabajo, o al que hace sonar la trompeta de guerra pitir el carillón de Pan en Agricultura y así en los restantes departamentos ministeriales. Estos hombres políticos sirven para todo.

No es de exigir que el sujeto ministrable esté instruido al detalle en la burocracia de los días.

versos departamentos, mas observamos que en los gobiernos que se forman en Francia, Inglaterra, Alemania, Bélgica, etc., ocupan los diversos Ministerios hombres siquiera iniciados en la función a desempeñar.

En nuestro país el político sirve para todos los cargos, bien es verdad que aquí se patentiza el proverbio de que: «La ignorancia es muy atrevida».

Se ha percibido el ciudadano español de que, a la postre, los asuntos incumbentes a su administración y gobierno se resuelven por la burocracia, siendo el funcionario el verdadero «factotum» de los Ministerios, sin cuya labor diaria se interrumpe la vida del Estado, llevando el país al caos. Por eso se ve en lontananza la formación de gobiernos netamente burocráticos en los que predominen los funcionarios que trabajando año tras año en los diversos Ministerios, son los más versados en la organización y administración de las naciones, desterrando la política de oficio o profesional.

MIGUEL ANCÍA

## ¿El general Silvestre prisionero en el Sahara?

«El Telegrama del Rif» publicó una carta firmada por don Conrado Álvarez agente de Vigilancia, con domicilio en Madrid en el Paseo de Extremadura, 71, que formó parte de la expedición al Sahara francés en el año 1930 y de la del año actual, patrocinada por el Gobierno. Dicho funcionario afirma en su carta que en la Memoria entregada al regreso de la expedición se asegura la existencia de prisioneros españoles, y que el general Silvestre vive bajo el nombre árabe de Sidi Kasen.

En la Redacción de dicho periódico se reciben muchas cartas de madres de desaparecidos en África pidiendo confirmación de la existencia de prisioneros.

## CINE IDEAL

La inauguración de la temporal que tuvo lugar ayer fue un completo éxito. La sala de este hermoso salón se vio llena a todas las sesiones y la película «El Rey de los Gitanos» fue muy del agrado del público, tanto por la labor de Mojica como por la de Rosita Moreno, cada día más bonita y mejor bailarina.

Mañana otro film en español: «Entre noche y dia», y el miércoles la estupenda revista «Un loco de verano» por Eddie Cantor y un ramillete de preciosas muchachas.

**ANUNCIAR E S VENDER**

## TEATRO PRINCIPAL

### El Salón de los grandes espectáculos

#### TEMPORADA DE FIESTAS

Actuación de la excelente Compañía de Comedias

**BONAFÉ-BALAGUER**

LUNES 2.—Tarde a las 6,45—Reprise de la grandiosa obra

**Los Hijos de la Noche**  
NOCHE a las 10,45 ESTRENO de la asombrosa comedia de ANTONIO PASO

NOCHE a las 10,45 ESTRENO de la magnífica comedia de los HERMANOS QUINTERO.

NOCHE a las 10,45 ESTRENO de la original comedia representada más de 200 veces en el Teatro Lara mas de 200 veces a teatro lleno.

**Engañala Constante**

MARTES 3.—Tarde a las 6,45.—Reprise de la grandiosa obra

**Engañala Constante**

NOCHE a las 10,45 ESTRENO de la original comedia representada más de 200 veces a teatro lleno.

**Lo que hablan las mujeres**

obra representada en el Teatro Lara mas de 200 veces a teatro lleno.

**Exitos grandiosos!**

## Defectos humanos

### VICIO

Al defecto malas condiciones o calidad torcimiento y malas costumbres es a lo que se llama vicio.

E. vicio es una enfermedad que se adquiere por la mala educación recibida; de ahí resulta que las personas que no la poseen usan del vicio y les queda para prestar y vender.

La educación de la infancia es el apoyo más firme y la base más sólida de la moral y la única garantía de nuestra felicidad, sin esto, los arbolitos se tuercen y al llegar a su total desarrollo han adquirido una forma viciosa que no hay medio de corregir.

Espanto, lástima causada a algunos seres de honradas familias verlos enfangados en el vicio que ya no pueden desligar, siendo el punto negro de aquellos que velaron un día tras otro para dejarles dotados de una buena educación base fundamental de aciertos dentro de la moral.

Repugnancia, asco producen los empedernidos viciosos que a plena luz del día dejan ver sus defectos por calles y plazas siendo el blanco de los ciudadanos que odian esas exhibiciones innatas de aquella educación deficiente, propias de sentimientos perversos o de la insensatez y falta de cerebro tal vez perdido por el desgaste y abuso del vicio que les domina.

Aislemos todo contacto con estos seres degenerados que desacreditan la patria, y hagamos patria al lado de honradas gentes de conducta inatachable que es lo que la nación necesita para su mayor engrandecimiento.

A. Ruiz-Stok.

## TEATRO PRINCIPAL

El sábado anterior debutó en este Teatro la notable Compañía de Comedia Bonafé-Balaguer. Tuvieron el acierto de empezar la actuación de la temporada de fiestas con la gran obra de Muñoz Seca «EL REFUGIO».

No tenemos que presentar al público soriano al eminente actor Juan Bonafé porque es sobradamente conocido aquí donde tantas veces se ha admirado su labor artística.

Ayer, domingo, por la tarde volvió a representarse la misma obra con éxito rotundo.

Por la noche se estrenó la soberbia obra de Navarro y Torra «Los hijos de la noche», donde José Balaguer, María Luisa Gámez, así como los demás actores realizaron una labor admirable. Para esta tarde se anuncia reprise de «Los hijos de la noche» que promete otro lleno; y a las once menos cuarto la chistosísima obra de Antonio PASO ENGANALA CONSTANTE.

Mañana martes estreno de la original comedia AQUÍ ESTÁ MI MUJER representada más de 200 veces en el Figaro de Madrid y el miércoles gran suceso artístico con el estreno de la magnífica comedia LO QUÉ HABLAN LAS MUJERES de los HERMANOS QUINTERO.

de 200 veces en el Figaro de Madrid

**¡Aquí está mi mujer!**

MIERCOLES 4.—Tarde a las 6,45.

Reprise de la aplaudida comedia

**Aquí está mi mujer!**

NOCHE a las 10,45 ESTRENO de la magnífica comedia de los HERMANOS QUINTERO.

NOCHE a las 10,45 ESTRENO de la original comedia representada más de 200 veces a teatro lleno.

**Lo que hablan las mujeres**

obra representada en el Teatro Lara mas de 200 veces a teatro lleno.

**Exitos grandiosos!**

## Principio de fiestas

### VICIO

Con un tiempo superior dieron ayer comienzo las fiestas en honor al Santo patrón San Saturio.

Los gigantes y cabezudos recorrieron la ciudad entre los acordes de la música y una lluvia de castañas.

La animación fue extraordinaria.

Solemne inauguración del Curso Académico 1933-34 en el Instituto de 2º Enseñanza

El día de ayer y hora de las 11 de la mañana se celebró en el Salón de Actos del Instituto, la inauguración del Curso Académico de 1933-34; asistieron a este acto el señor Gobernador don Mariano Menor y Secretario del Gobierno civil don Luis Llorente, Presidente de la Diputación don Pablo Pérez Sevilla y Secretario de la misma don José Cacho; señores Director del Instituto don Ildefonso Maes con el respectivo clausurado de Profesores del mismo centro; Director de la Escuela Normal don Segundo García y Profesores de la misma; Alcalde accidental de Soria don Bienaventura Calvo Secretario y Concejales del M. I. Ayuntamiento; Sr. Teniente de la Guardia Civil don Mateo Palacios; los Sres. Canónigos don Julián Garcés y don Odón Fuentes en representación del Cabildo Colegial; Sr. Inspector de Sanidad don Fernando Martín Rueda y una gran muchedumbre de estudiantes que llenaban el Salón.

La banda Municipal que tan acertadamente dirige don Francisco García amenizó el acto.

El Secretario del Instituto don Juan Antonio Gaya dio cuenta de la actuación de Centro durante el Curso Académico de 1932-33.

Entre una salva de aplausos de sus compañeros reciben numerosos estudiantes de manos de señor Gobernador un diploma de honor.

A continuación el señor Maes expresa algunas palabras de aliento para los alumnos en la ardua tarea del estudio después de hacer un saludo a las dignas corporaciones que han acudido a dar realce a tan solemne acto, terminando haciendo un elogio del Catedrático fallecido durante el curso don Pelayo Artigas, poniendo de manifiesto sus grandes méritos como hombre de ciencia y estudio.

Don Mariano Menor en nombre del Presidente de la República declara abierto el Curso Académico de 1933-34.

Atención y garitas

En la Plaza de la República han quedado instaladas infinidad de garitas de gran atractivo y diversión viéndose en el día de ayer gran concurrencia sin decayer un momento.

El desencajonamiento de los toros

En el tren de las cinco de la tarde llegaron ayer los toros que han de lidiarse mañana. Mientras se subieron los cajones a la plaza y se procedió a levantar las tapas dieron las 7 de la tarde. Puede decirse que el espectáculo resultó un número del programa nuevo y nocturno con luz natural que luna más hermosa alumbraba.

La plaza estaba animadísima de público. El ganado de Galache bien presentado y gordo dejó buen sabor en la afición, a los ocho y pico entró en los corrales el n.º 27 que se cortó de sus compañeros por los gritos y «toreos de barreras».

Numeros y nombres de los toros

N.º 27. «Machado» negro; n.º 28 «Guindalero» chorreado; n.º 29 «Moruno» negro calzetero; n.º 39 «Galoso» negro n.º 3. «Hortelano» negro n.º 35 Ruboroso negro brago.

Los bichos han venido bajo la custodia del mayoral Domingo Pérez.

Bonos a los pobres

En el día de ayer se repartieron a los pobres 600 kilos de pan y a los ni-

ños infinidad de piezas de cuarto de kile.

A la función del Santo

Esta mañana la Iglesia Colegiata, ha sido visitada por todos los sorianos. La función religiosa solemnísima.

## Ecos y Noticias

### Amortización del Empréstito Municipal

El día 29 del pasado Septiembre tuvo lugar en las Salas Consistoriales el 7º sorteo de obligaciones correspondiente al Empréstito Municipal.

Las 25 obligaciones sorteadas correspondieron a los números siguientes: 564-39-523-205-97-28-233-805-298-178-276-965-318-163-8-322-30-14-743-615-382-788-172-872 y 111.

### El nuevo Inspector de Sanidad

En atento saludo nos participa el nuevo Inspector provincial de Sanidad D. Fernando Martínez Rueda, haberse posesionado de su cargo ofreciéndonos su cooperación, para cuanto redunde en beneficio de la salud pública.

Agradecemos su atención deseando grata estancia en Soria y grandes aciertos en tan importante cargo.

### Nuevo Arquitecto provincial

Ha sido nombrado Arquitecto provincial de esta Diputación el joven don Guillermo Cabrerizo Botija. Ehorabuena.

### Cocina Económica

Para esta simpática institución se han recibido los donativos siguientes: De una señora 20 ptas. de D. Pedro Romero y señora 25 id.

### Fallecimientos

Ha dejado de existir en esta localidad D. Emilio Vázquez Rodríguez de 82 años ex-alcalde que fué de esta Ciudad, en la cual gozaba de grandes simpatías.

Nos asociamos al dolor de su apenada familia.

Ha fallecido en esta Capital el señor D. Pedro Postigo Pérez, empleado de la Caja General de Ahorros y Prestamos de Soria, a los 67 años de edad.

Por tan irreparable pérdida enviamos a la affligida familia nuestro más sentido pesame.

Ha fallecido el día de ayer 30 de Septiembre la señora D. Juana Verde Bailes.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pesame.

### Exposición de pintura, escultura y grabado en la Casa de la Provincia

A las doce del día de ayer en el Palacio de la Excelsisima Diputación tuvo lugar la exposición de pinturas, esculturas y grabados obra todo ello del pensionado por la misma señor P. Palacios.

Admiremos los bonitos cuadros entre los que se destacan motivos sevillanos dando muestra de las grandes actitudes del autor deseando mayores triunfos.

Agradecemos la invitación del señor Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación de Soria para visitar dicha exposición.

### Tipo de NOTICIERO DE SORIA

## LA HERNIACURADA

HERNIUS siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España acaba de crear tras profundos estudios y múltiples pruebas, el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO, formidable invento que revolucionará la humedad entera y triun

# NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS

Vinda e Hijos de R. J. Chavarri  
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

# CARABAÑA

Depurativas - Antibióticas - Antihépáticas

A V I S O

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

## - Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impresiones a precios económicos - -

### ARMERO y BRONCISTA

Composturas en armas, cajas de escopetas, metales, perfección en dorados y plateados.

#### Arreglos en objetos religiosos

Único en su ramo. **Andrés Pascual.**

Plaza Mayor 8 SORIA.

### RECIBOS DE PRESTAMOS

### F E S D E V I D A

de venta en la imprenta  
de este periódico - -

### Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas  
Reservas.... 6.768.904

#### SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe  
Balaguer-Barbastro-Burgo de  
Osma-Calatayud-Camíreal-Ga-  
riñena-Caspe-Daroca-Ejea de  
los Caballeros-Fraga-Huesca  
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de  
Aragón-Monzón-Sariñena-Se-  
gorbe-Sigüenza-SORIA-Tara-  
zona-Teruel-Tortosa-Valencia.  
Agencia en Ademuz

Oficina de cambio en la estación  
Internacional de Canfranc  
BANCA - BOLSA - CAMBIO

Préstamos con garantía de fincas  
rústicas y urbanas por cuenta del  
Banco Hipotecario de España, libres  
de comisión.

#### TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior  
Bancario de observancia general y  
obligatoria para toda la Banca operante  
en España, este Banco no podrá  
abonar intereses superiores a los si-  
guientes:

#### I. CUENTAS CORRIENTES

A la vista..... 2 por 100 anual

#### I. OPERACIONES DE AHORROS

A) *Libretas ordinarias de ahorro*  
de cualquier círculo  
tengan o no condiciones limitativas.. 3 y medio po 100  
anual.

#### B) IMPOSICIONES

Imposiciones a plazo

de tres meses..... 3 por 100 anual

Imposiciones a 6 meses 3'60 por 100

Imposiciones a 12 meses..... 4 por 100

Regiran para las cuentas corrientes  
a plazo, los tipos máximos señalados  
en esta norma para las imposiciones a  
plazo.

## Hijo de Santiago las Heras

Tejidos. Pañería, Confecciones, y  
Géneros de punto  
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería  
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en  
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin  
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Anúnciese V. en NOTICIERO

### Jádones "ASEO"

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz** - SORIA

### ALMACEN DE CARBONES

DE

### J U S T O S A N Z

Caballeros 15.—SORIA

Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2 25 saco.  
Se sirve a domicilio.

# CINE IDEAL - El Salón de Moda

La mejor cerveza "EL AGUILA"

CERVEZA DE BARRIL

CERVEZA "DORADA"

CERVEZA "ALEMANA"

Depósito: Caballeros nám. 12 -SORIA- Encarnación Yubero.

### Exhalador WOLFF

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español. Productor de exhalaciones balsámicas y odoríferas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMA - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee numerosas virtudes para varios usos DE UTILIDAD PÚBLICA - DE FÁCIL USO Y MANEJO. Estuche 100 Exhaladores WOLFF. 25,50 ptas. franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO

E. MARTZ Apart Co. Central 935 MADRID (España)  
M. HEROS 83 1.º derecha



Compañía de Seguros Reunidos  
Agentes en todas las provincias  
España, Francia y Portugal  
48 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA LA VIDA  
Subdirector en Soria.  
DON RAFAEL ARJONA  
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

### OSBORNE Y COMPAÑÍA

CASA FUNDADA EN 1772  
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino

Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial

Conacs Veterano y tres 000.- CONACS DE POSTIN